

## ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА В. И. КАТЕРОВА (1891—1960)

Казанская терапевтическая школа потеряла одного из своих старейших представителей: 2 июня 1960 года скончался доктор медицинских наук, заведующий госпитальной терапевтической клиникой № 2 Казанского медицинского института, профессор Василий Иванович Катеров.

Со времени окончания медицинского факультета Казанского университета в 1914 г., за исключением коротких периодов военной службы (гражданская война), вся его творческая жизнь связана с госпитальной терапевтической клиникой Казанского университета (с 1930 г.— Казанского медицинского института). Получив прекрасную клиническую подготовку под руководством проф. В. Ф. Орловского, у которого он в 1915 г. был утвержден штатным ординатором и уже в 1916 г. стал исполнять обязанности ассистента, и в последующем работал под руководством проф. Н. К. Горяева, В. И. Катеров последовательно прошел все ступени клинической подготовки, заняв в 1932 г. доцентуру по кафедре госпитальной терапии, а в 1934 г.— кафедру госпитальной терапии № 2.

Продолжительное время В. И. Катеров работал над кругом вопросов о туберкулезе. По этой проблеме им выполнена докторская диссертация («О холестеринемии у туберкулезных больных»). Изучая клинику туберкулеза, В. И. Катеров, одновременно с несением своих ассистентских обязанностей, заведовал туберкулезным отделением санатория «Обсерватория» под Казанью с 1921 по 1929 гг. и в последующее время был консультантом этого же санатория. Им же разрабатывались вопросы лечения туберкулеза кумысом: на эту тему опубликована работа «К вопросу о сущности действия кумыса». В. И. Катеров был до конца своих дней признанным авторитетом в вопросах клиники и лечения туберкулеза легких.

Привлекали внимание В. И. Катерова и такие актуальные вопросы клиники внутренних болезней, как ревматизм, гипертоническая болезнь, в свое время — малярия, протеинотерапия, пневмония и ряд других. Работая в течение многих лет с известным гематологом проф. Н. К. Горяевым, он прекрасно владел методами морфологического и биохимического исследования крови, плодотворно занимался изучением липоидного обмена.

Большие заслуги принадлежат В. И. Катерову в изучении местных курортных факторов, в самой организации санаторно-курортного дела в Татарии. Он был консультантом Наркомздрава (Министерства здравоохранения) Татарской АССР по вопросам организации и развития санаторно-курортного дела. В. И. Катеров — один из активных организаторов санатория «Обсерватория» (1921 г.), по его инициативе и с прямым его участием в те годы организовано изучение бальнеологических ресурсов лечебных местностей — «Ижминвод» и Бакирова-Сарабикулова, кумысо-лечебницы в Ютазе.

В годы Великой Отечественной войны (1941—1942 гг.) В. И. работал ученым секретарем Ученого Совета Наркомздрава СССР, а с 1943 по 1946 гг.— главным терапевтом эвакогоспиталей Наркомздрава Татарской АССР.

Имея за плечами более чем 45-летний опыт врачебной терапевтической деятельности, в том числе четверть века руководства госпитальной терапевтической клиникой, В. И. Катеров был высококвалифицированным клиницистом и авторитетным учителем молодых врачей. Это был всесторонне образованный терапевт, отлично владевший рядом смежных областей: клиникой инфекций, онкологии, рентгено-радиологии, физиотерапии. Его лекции, клинические разборы были глубокими по содержанию и могли служить образцом методичности и научной убедительности. Они были безукоризненны с точки зрения формы изложения.

За многолетнюю безупречную работу В. И. Катерову было присвоено звание заслуженного деятеля науки ТАССР, он был награжден орденом Ленина, медалями и значком «Отличник здравоохранения».

В последние годы жизни В. И. Катеров много занимался вопросами методологии врачебно-клинического мышления и незадолго до смерти сдал в печать книгу «Введение к врачебно-клинической практике (методика диагноза, прогноза, терапии)»<sup>1</sup>. Это сочинение, плод обобщения почти полувекового опыта врача-клинициста у постели больного, окажется высокополезным пособием и для начинающего врача, и для врача с клиническим и житейским опытом. В этой книге, оставленной проф. Катеровым молодой смене врачей, содержатся мудрые советы о врачебной наблюдательности, выработке системы в собирании и обобщении данных о больном, построении диагноза, о назначении терапии, о диспансерном наблюдении и профилактических приемах работы терапевта; особо выделены вопросы чуткости врача к больному и умелого психотерапевтического подхода к нему. Это будет драгоценным спутником врача, стремящегося воспитать в себе высокие качества современного врача-клинициста, гуманиста и профилактика.

Проф. Т. Д. Эпштейн (Казань)

